做好基层税务所计、会、统工作的几点体会

▽上海市奉贤县庄行税务所 姜品良 >>>

在基层税务所,由于人员编制所限,一般 计划、会计、统计工作只有一个人,通常称为 内勤。所谓内勤,就是包括税务所里的一切内 部工作,如经费收支、票证保管、文件收发、 计划编制、报表统计、开发临商税票、总务工 作等等。工作繁杂,但又很重要。为了做好这 项工作,现根据自己做内勤工作的实践,谈以 下几点肤浅体会:

一、编制收入计划,要调查分析,掌握动态,做到积极可靠。在编制计划时,不能只是将专管员报送的计划汇总上报 就 算 完 事,而要力求做到数字准确可靠。对每一季度的计划最好要有文字分析说明。供上级机关和有关领导研究工作时参考。要做好计划分析,必须在掌握资料上狠下功夫。首先要了解各纳税单位的静态资料;第二要掌握企业的动态资料和税源变化情况;第三事前要求各专管员配合调查纳税单位的产销和利润情况;第四与各公社税务小组共同编造计划,并进行研究分析,必要时可深入企业共同了解。只有这样,才能做到积极可靠。

二、会计帐簿表册,要按日记载,及时核 算,做到完整清楚。会计帐册是基层税务所的 重要资料。各类帐表包括税款收入总帐、税款分系统统计帐、税款分项目统计帐、税款分户帐、票证出纳帐、减免税分户帐、经费收支帐等,必须及时记载。对记帐原始凭证主要是纳税人的交款书报查联,必须逐项审核。一旦发现差错,要及时与专管员联系,查明原因,立即纠正。对各种票证存根,在年度终了后,要装订成册,便于查找。未用的空白票证,要每月查对一次,防止短缺。此外,还要经常联系专管员做好税款纳库工作,以防止滞纳与欠税现象的发生。

三、各种统计报表要及时公布,以推动工作。统计报表完成以后,要复核校对,防止差错。对有关统计资料要按日上墙公布。目前我们把税款收入进度、滞纳欠税户、票证填写差错、企业每月交税情况、检查纳税单位户数等几个统计数字,每月上墙公布,对核对资料,催交税款等各项工作都起到一定的促进作用。

总之,只要我们经常向领导汇报情况,取得领导的支持,经常与专管员取得密切联系,并在工作中认真负责,脚踏实地地去干,税务计、会、统工作一定能够做得更好。

要注意填好税票

谢伟伦

税收票证是一种特殊的凭证。一方面,它 是国家依据税法向纳税人收取税款的凭证,是 纳税人履行纳税义务的凭证。另一方面,税票 填发后,又是税务部门内部会计、统计的重要 的原始凭证。因此,税票无论对内对外都是十 分重要的。

税票不同于任何商事或银行凭证。这些凭证,主要是买卖、往来、权债等经济关系;而 税票不仅是经济关系,而且是代表国家法律 的,它是十分严肃的。

可是,现在有些税票填得很不象样。有的 只填一个税额,其它什么也没有;有的把税目、 课税数量、计税总额、填发日期等重要项目空 着不填;有的一张票填几个税目;有的潦草涂 改;有的填票人不盖章等等。这种现象,应当 要 在 钻 和 山口 西 省泉 大第 同 市三 上 税分 作 局局 祁 文 玉 童

《财政》杂志开办 了"税务专管纵横谈" 专栏,我认为很好。我 也在这个"专栏"里谈 一谈。

在当前的形勢下, 搞好税收工作,增加财 政收入,是一项非常重 要的任务。而税务专管 员是工作在征收第一线 的尖兵,任务光荣而艰 巨。要做一个好的专管 员,的确是一件很不容 易的事情。

一、善于学习,钻 研业务,突出一个"钻" 字。首先,除了认真执 行征管工作的一些基本 制度(如纳税鉴定、纳 税专卷、征管底册、管 户资料等)以外,专管 员还要有善于学习,钻 研业务的精神、做到

"三会"、"四懂"、"五掌握",即: 会看 报表,会查帐,会计算;懂税政法令、懂财会 知识,懂生产知识,懂纳税环节;掌握企业生 产情况、销售情况、税源情况、资金情况、利 润情况。只有认真学习,钻研业务,才能把税 收工作质量提到新的高度,才能真正做一个名 副其实的税务专管员。

二、努力工作,精益求精,突出一个"精"字。

要掌握多种财会知识。我们这里每个专管员负责十来户企业,虽然户数不多,但是行业不少,比如我管的就有工业、交通、商业(包括国营,大集体和合作)三大类。这样,根据需要起码应会工业会计、交通运输(汽车运输)会计和商业会计知识。懂得了会计知识,才能进一步掌握企业的核算情况,才会查帐。

要合理安排工作时间。每月初(1-5目)对所有管户普遍做工商税征前辅导。每月末,对所有管户要普遍了解生产经营情况,据以调整次月的税收计划。每季前(3月、6月、9月、12月),要对所得税户普遍做征前辅导。每月中旬,主要是选择重点户,连续蹲点,做促产工作。

要抓好所管户工作的侧重点。例如,所得税户为全部管户的重点,重点管户(集体户)为所得税户中的重点。工商税户以经营比较复杂或税源比较大的为重点等等。通过确定重点户,做到每月或每季对重点户进行政策检查。在一般情况下,选择重点户,都是把政策检查和蹲点促产工作有机地结合在一起。

税务专管员要达到工作的最好效果,我认 为还应该具备调查研究,实事求是 的 工 作 作 风,培养和锻炼解决问题的能力。只有这样, 才能使税务专管工作做到精益求精。

引起注意。如果税票写得不合规格,就会给贪 污盗窃、投机倒把、偷税漏税以可乘之机,也 会给内部的会计、统计工作造成困难,无法核

算出正确的税源、税收 数据。因此,我们应当 把填写税票作为一项重 要工作来做,做到票面 各栏一律填充,不空 白、不省略、不潦草、 不涂改。





精心核算

钟振林